
班主任怎样抓好七年级新生的养成教育
    九年义务教育中的七年级，是小学向中学的过渡期，这个时期学生在各方面的转变成功与否，直接关系到以后的学习和发展。在某种程度上说，做好这个时期学生的转变工作，对其一生都有重要作用。这一时期，班主任工作的重点是努力抓好学生思想、学习、生活、情感等方面的养成教育。初中的三年是每一位学生成长中的黄金岁月，它拥有人生中的两个不同阶段——少年和青年。这三年对于学生来说至关重要，这就要求老师不仅仅要传授给学生知识，更重要的是要教会他们如何学习，如何生活，如何交往，结合班主任工作实践，根据学生的实际情况实施多种行为习惯的培养，才能取得良好的教育效果。本文结合《初中思想品德课》谈一谈作为班主任应该怎样抓好七年级新生的养成教育。

    一、班主任带头，在各科任教师的配合下，齐心协力，共同抓好学生的思想转变工作俗话说：“没有规矩，不成方圆”。实践需要理论来指导，有效的实践行为更需要正确的指导思想。对于中学生来说，他们的一切行为准则都包含于十条《中学生守则》和四十条《中学生日常行为规范》中。在开学之初，班主任就应该组织学生学习《中学生日常行为规范》，通过学习，学生知道哪些事该做，哪些事不该做。使他们形成“不该做的事不要做，该做的事情尽力做好”的概念。《中学生日常行为规范》有五大类，分别是围绕如何对待自己，如何对待他人，在学校、在家庭和在社会的表现和要求，每类有八条。经过这样给学生一分析讲解，学生马上就会积极热情、条理清晰地去一一理解，认真学习。只有这样，在以后的生活、学习中，学生就会有“法”可依，班主任的教育管理工作也会有“章”可循。

学生行为的转变，首先是在思想上的转变。班主任要通过开展形式多样的教育教学活动，例如，开班会、专题讲座等活动，努力抓好学生的思想转变工作。同时，各科任教师要积极配合，将思想工作穿插在教学活动之中，起到潜移默化的作用，效果会更好。通过努力，让学生认识到：自己不再是一个顽皮的小学生，而己经是一名中学生，但要成为一名合格的中学生还必须经过一番努力。尤其注意要严格要求学生逐步改掉小学生的不良习惯。通过这些教育活动，使之从小学生的思维形式，逐步转变成中学生的意识形态，让这种意识形态扎根其心底，影响其言行。

二、帮助和指导学生尽快适应中学的学习环境

    学生的主要任务是学习，因此从小学到中学的转型，关键是学习方面的转变。进入中学以后，学习出现一些新的特点，例如，学科增多，课程内容加深，各科任教师的教学方法和特点都不一样等。这样一来，学生的学习方法和策略也要随之改变。班主任要帮助和指导学生转变学习观念、改变学习方法，以便尽快适应中学的学习环境。首先，要指导学生学会自主学习。小学生自制力差，加之贪玩，学习大多数是在父母和教师的监督下进行。进入中学后，班主任要帮助学生努力培养自我约束力，正确处理好玩与学的关系，逐步摆脱对父母和老师的依赖，学会自主学习。其次，帮助学生注意提高学习效率。由于中学较小学课程多、内容深，因此，既要注意学习的方法，又要注意提高学习的效率。只有把握好每个学习的环节，如课前认真预习，上课专心听讲，课后认真复习巩固，才能从整体上提高学习的效率。

最后，指导学生科学合理地安排学习时间。要求学生对学习时间做一个合理的规划，有计划地学习，做到心中有数，有条不紊。以免三天打鱼，两天晒网；或者是虎头蛇尾，半途而废。

    三、培养和选拔得力的班干部队伍

    如果说仅靠班主任一个人去管理一个三、五十人的班集体，这任务就太重了，即使一个能力非凡的人，也不可能随时随地处理各种事情，他最后也只会觉得心有余而力不足。培养和锻炼学生的组织、领导、协调能力也是提高学生综合素质不可缺少的一个方面。所以说培养和选拔得力的助手——班干部队伍甚为重要。在开学的头两个星期，可以临时委派几个同学担任班长、劳动委员、小组长等职务，之后，通过自己对学生档案的查阅，平时表现的认真观察，学生的自荐以及同学们的推荐，对那些表现突出、组织能力强、有管理经验的同学进行培养和选拔，组建班委会和少先队（团支部）开展工作。在初一上学期期中考试后，在全班范围内进行班干部竞选。同时，全班同学按顺序轮流当值日班长，让他们行使主人翁权利，也可以极大地增强每个人的积极性和责任感，锻炼他们的工作能力。

    四、关心学生生活，提高学生自理能力

    小学与中学的生活存在较大差别，一般来讲，小学生都就近上学，在家吃住，有的日常生活还需父母帮助料理；而中学生住校的较多，在校吃住，日常生活需自理。小学时要求早睡早起，无需午睡；而中学则要求按时作息，必须午睡，等等。因此，进入中学后，学生必须首先适应中学的生活节奏，学会生活自理。班主任要在生活上特别关心七年级新生，教会学生一些基本的生活常识。例如，生活费的使用，整理被褥，讲究个人卫生，坚持午睡等。这些问题看似小事，实则关系重大。有的学生由于不习惯中学的生活，影响了身体，三天两头生病，从而影响到学习，这种事情在七年级新生中比较常见。常言道：“身体是革命的本钱。”学生有了健康快乐的生活，才会有好的身体，才能为搞好学习奠定基础。

    五、关注学生的情感世界，使其健康快乐地成长

    从小学升入中学，进入到一个新的环境，面对一张张陌生的面孔，学生的心理会感到孤单和寂寞，人人渴望建立新的友谊，需要特别的关心和帮助。此时，班主任要主动走近学生，做学生的知心伙伴，关心爱护每一位学生，替学生排忧解难，用师爱去抚慰学生孤单寂寞的心灵。同时，班主任要指导学生扩大交往的空间，正确结交新朋友，发展纯洁而真挚的友谊。学生不但要在本班里交友，也可以在别班交友；不但要在同性中交友，也可以在异性中交友。但交友一定要慎重，切莫结交坏朋友。让学生懂得交友的重要目的是为了搞好学习，大家一起健康快乐地成长。

    六、班主任还要积极配合学校的工作，调动家长、社会等各方面力量参与班级管理

   首先班主任管理不是演独角戏，而需要各方面的力量参与管理，才能达到更好的效果。学校管理中一般都有对班主任工作的一些目标和要求，班主任要结合这些目标和要求，根据本班实际，创造性地开展各项工作，完成学校下达的各项任务。班主任在七年级阶段，要经常进行家访，一来可以了解学生的各种情况，以便及时对其帮助和指导；其次来可以争取家长的配合和支持，有了家长的支持，班主任工作会更加顺利。此外，班主任还要联系街道社区、居委会（或村委会）以及学校周边环境等因素，抓好学生的思想转变工作。最后、对班级常规工作进行“三线”量化管理。根据《中学生日常行为规范》的要求和学生生活、学习的实际情况，可以把班级管理分为思想行为表现、文化学习和文体卫生三大块。班级日常管理就可以按照德育管理线、学习管理线和文体卫生管理线进行。制定管理细则和具体操作步骤，赋以不同分值，由德育委员、学习委员和文卫委员三个副班长负责，多个小组长操作，最后由班长统分，每周评比一次“每周之星”，予以表扬或奖励，做得不好的同学予以帮助教育，这样就形成了较为科学的班级“三线”量化自动化管理模式，并在实践中不断改进。全员参与管理，自评与他评相结合，再辅之以全班同学按顺序轮流执行的“值日班长”制度，就形成了“人人管我，我管人人；人人为我，我为人人；人人有事做，事事有人做；人人爱管理，自觉受管理；管理有章循，循章而管理”的局面，有力促进学生的综合素质能力和班级管理效果。通过量化管理，对班级人力资源进行科学、合理的利用，从而最大限度地挖掘班级人才的潜在能力，充分调动其积极因素，真正做到人尽其才。例如，日常的早、中、晚三次的清洁卫生就由各个小组的文卫小组长安排扫地、拖地、抹桌凳和倒垃圾；周末的大扫除由劳动委员采取“定人、定责、定岗”的原则安排，学生可以把劳动时间由最初的半个

   七、利用网络来帮助班级管理，促使学生积极主动地自我转变

    有条件的学校，要积极利用互联网，创建班级管理网站，让大家在一起交流，相互学习，彼此促进。学生可以在网上查阅这方面的资料，结合教师、家长等各方面的帮助，努力学习，尽快适应新环境，积极主动地实现自我转变。

    总而言之，七年级新生年龄小，各方面还不太成熟，刚进入一个新的学习环境，单靠自己的力量一下子难以适应，此时，班主任要适时对学生进行指导和帮助。这种指导和帮助既要考虑学生的共性，把握好大的方向；又要考虑学生的个性，做到“一把钥匙开一把锁”。抓好学生的养成教育需要一个过程，班主任要善于争取各方面因素的支持和配合，循序渐进，还要注意“反复抓，抓反复”才能巩固。七年级新生得到班主任、各科任教师以及家长等方面的正确指导和帮助，加上自己的不断努力，就会少走弯路，尽快适应新的学习和生活环境，顺利过渡，为以后的学习和发展奠定基础。

    著名教育学家叶圣陶曾经说过：“教是为了不教。”如果我们在初一把学生的学习习惯和行为习惯养成教育抓好了，那么初中的后两年就会进入发展的快车道，形成良性循环。班主任对于初一学生的教育内容是多方面的，教育方式也是多样的，但是我们要理论联系实际，实事求是地不断加强学习，不断地在实践中总结经验和不足，日臻完善，以提高初一新生养成教育的实效性。
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